实验三  多元回归模型

【实验目的】

掌握建立多元回归模型和比较、筛选模型的方法。

【实验内容】

建立我国国有独立核算工业企业生产函数。根据生产函数理论，生产函数的基本形式为：
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。其中，L、K分别为生产过程中投入的劳动与资金，时间变量
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反映技术进步的影响。表3-1列出了我国1978-1994年期间国有独立核算工业企业的有关统计资料；其中产出Y为工业总产值（可比价），L、K分别为年末职工人数和固定资产净值（可比价）。

表3-1          我国国有独立核算工业企业统计资料

	年份
	时间
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	工业总产值

Y（亿元）
	职工人数

L（万人）
	固定资产

K（亿元）

	1978
	1
	3289.18
	3139
	2225.70

	1979
	2
	3581.26
	3208
	2376.34

	1980
	3
	3782.17
	3334
	2522.81

	1981
	4
	3877.86
	3488
	2700.90

	1982
	5
	4151.25
	3582
	2902.19

	1983
	6
	4541.05
	3632
	3141.76

	1984
	7
	4946.11
	3669
	3350.95

	1985
	8
	5586.14
	3815
	3835.79

	1986
	9
	5931.36
	3955
	4302.25

	1987
	10
	6601.60
	4086
	4786.05

	1988
	11
	7434.06
	4229
	5251.90

	1989
	12
	7721.01
	4273
	5808.71

	1990
	13
	7949.55
	4364
	6365.79

	1991
	14
	8634.80
	4472
	7071.35

	1992
	15
	9705.52
	4521
	7757.25

	1993
	16
	10261.65
	4498
	8628.77

	1994
	17
	10928.66
	4545
	9374.34


资料来源：根据《中国统计年鉴－1995》和《中国工业经济年鉴-1995》计算整理

【实验步骤】

一、建立多元线性回归模型

㈠建立包括时间变量的三元线性回归模型；

在命令窗口依次键入以下命令即可：

⒈建立工作文件：   CREATE   A   78   94

⒉输入统计资料：   DATA     Y   L   K

⒊生成时间变量
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：  GENR    T=@TREND(77)

⒋建立回归模型：   LS   Y   C   T   L   K

则生产函数的估计结果及有关信息如图3-1所示。
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图3-1   我国国有独立核算工业企业生产函数的估计结果
因此，我国国有独立工业企业的生产函数为：
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模型的计算结果表明，我国国有独立核算工业企业的劳动力边际产出为0.6667，资金的边际产出为0.7764，技术进步的影响使工业总产值平均每年递增77.68亿元。回归系数的符号和数值是较为合理的。
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，说明模型有很高的拟合优度，F检验也是高度显著的，说明职工人数L、资金K和时间变量
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对工业总产值的总影响是显著的。从图3-1看出，解释变量资金K的
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统计量值为7.433，表明资金对企业产出的影响是显著的。但是，模型中其他变量（包括常数项）的
[image: image14.wmf]t

统计量值都较小，未通过检验。因此，需要对以上三元线性回归模型做适当的调整，按照统计检验程序，一般应先剔除
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统计量最小的变量（即时间变量）而重新建立模型。

㈡建立剔除时间变量的二元线性回归模型； 

命令：LS   Y   C   L   K
则生产函数的估计结果及有关信息如图3-2所示。

[image: image16.png]Variable Coefficient  Std. Emor  t-Statistic ~ Prob,
c 237269 G16.8895 2922390 0.0111
L 1208532 0273020 4426628 0.000B
K 0834496 0057421 1453287 00000
Resquared 0995617 Mean dependent var  6407.249
Adjusted R-squared  0.994990  S.D. dependentvar 2485742
S.E. of regression 17,0089 Akaike info criterion  13.33771
Sum squared resid  433697.8  Schwarz criterion 13.48475
Log likelihood 03705 Fstatistic 1589.953
Durbin-Watson stat 1481994 Prob(F-statistic) 0.000000





图3-2   剔除时间变量后的估计结果
因此，我国国有独立工业企业的生产函数为：
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从图3-2的结果看出，回归系数的符号和数值也是合理的。劳动力边际产出为1.2085，资金的边际产出为0.8345，表明这段时期劳动力投入的增加对我国国有独立核算工业企业的产出的影响最为明显。模型2的拟合优度较模型1并无多大变化，F检验也是高度显著的。这里，解释变量、常数项的
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检验值都比较大，显著性概率都小于0.05，因此模型2较模型1更为合理。

㈢建立非线性回归模型——C-D生产函数。
C-D生产函数为：
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，对于此类非线性函数，可以采用以下两种方式建立模型。

方式1：转化成线性模型进行估计；

在模型两端同时取对数，得：
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在EViews软件的命令窗口中依次键入以下命令：

GENR  LNY=log（Y）

GENR  LNL=log（L）

GENR  LNK=log（K）

LS   LNY   C    LNL   LNK
则估计结果如图3-3所示。
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图3-3   线性变换后的C-D生产函数估计结果
即可得到C-D生产函数的估计式为：
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即：
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从模型3中看出，资本与劳动的产出弹性都是在0到1之间，模型的经济意义合理，而且拟合优度较模型2还略有提高，解释变量都通过了显著性检验。

方式2：迭代估计非线性模型，迭代过程中可以作如下控制：
⑴在工作文件窗口中双击序列C，输入参数的初始值；

⑵在方程描述框中点击Options，输入精度控制值。

控制过程：

①参数初值：0，0，0；迭代精度：10－3；
则生产函数的估计结果如图3-4所示。
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图3-4  生产函数估计结果
此时，函数表达式为：


[image: image33.wmf]0317

.

1

01161

.

1

97

.

4721

ˆ

K

L

y

-

=

                                    （模型4）

[image: image34.wmf]t

＝(0.313)(－2.023)(8.647)


[image: image35.wmf]9840

.

0

2

=

R

  
[image: image36.wmf]9817

.

0

2

=

R

  
可以看出，模型4中劳动力弹性
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＝-1.01161，资金的产出弹性
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＝1.0317，很显然模型的经济意义不合理，因此，该模型不能用来描述经济变量间的关系。而且模型的拟合优度也有所下降，解释变量L的显著性检验也未通过，所以应舍弃该模型。
②参数初值：0，0，0；迭代精度：10－5；
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图3-5  生产函数估计结果
从图3-5看出，将收敛的误差精度改为10－5后，迭代100次后仍报告不收敛，说明在使用迭代估计法时参数的初始值与误差精度或迭代次数设置不当，会直接影响模型的估计结果。

③参数初值：0，0，0；迭代精度：10－5，迭代次数1000；
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图3-6  生产函数估计结果
此时，迭代953次后收敛，函数表达式为：
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从模型5中看出，资本与劳动的产出弹性都是在0到1之间，模型的经济意义合理，
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，具有很高的拟合优度，解释变量都通过了显著性检验。将模型5与通过方式1所估计的模型3比较，可见两者是相当接近的。

④参数初值：1，1，1；迭代精度：10－5，迭代次数100；

[image: image46.png]Convergence achieved after 14 iterations.
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图3-7  生产函数估计结果
此时，迭代14次后收敛，估计结果与模型5相同。

比较方式2的不同控制过程可见，迭代估计过程的收敛性及收敛速度与参数初始值的选取密切相关。若选取的初始值与参数真值比较接近，则收敛速度快；反之，则收敛速度慢甚至发散。因此，估计模型时最好依据参数的经济意义和有关先验信息，设定好参数的初始值。

二、比较、选择最佳模型

估计过程中，对每个模型检验以下内容，以便选择出一个最佳模型：
㈠回归系数的符号及数值是否合理；

㈡模型的更改是否提高了拟合优度；

㈢模型中各个解释变量是否显著；

㈣残差分布情况

以上比较模型的㈠、㈡、㈢步在步骤一中已有阐述，现分析步骤一中5个不同模型的残差分布情况。
分别在模型1～模型5的各方程窗口中点击View/Actual, Fitted, Residual/ Actual, Fitted, Residual Table（图3-8），可以得到各个模型相应的残差分布表（图3-9至图3-13）。
可以看出，模型4的残差在前段时期内连续取负值且不断增大，在接下来的一段时期又连续取正值，说明模型设定形式不当，估计过程出现了较大的偏差。而且，模型4的表达式也说明了模型的经济意义不合理，不能用于描述我国国有工业企业的生产情况，应舍弃此模型。

模型1的各期残差中大多数都落在
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的虚线框内，且残差分别不存在明显的规律性。但是，由步骤一中的分析可知，模型1中除了解释变量K之外，其余变量均为通过变量显著性检验，因此，该模型也应舍弃。

模型2、模型3、模型5都具有合理的经济意义，都通过了
[image: image48.wmf]t

检验和F检验，拟合优度非常接近，理论上讲都可以描述资本、劳动的投入与产出的关系。但从图3-13看出，模型5的近期误差较大，因此也可以舍弃该模型。
最后将模型2与模型3比较发现，模型3的近期预测误差略小，拟合优度比模型2略有提高，因此可以选择模型2为我国国有工业企业生产函数。
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图3-8  回归方程的残差分析
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图3-9  模型1的残差分布
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图3-10  模型2的残差分布
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图3-11  模型3的残差分布
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图3-12  模型4的残差分布
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图3-13  模型5的残差分布
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